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Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (e
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.
Nella costituzione democratica di Kelsen esiste un'indubbia centralita del parlamento, poiché esso € il luogo istituzionale in cui
si realizza la funzione principale della costituzione medesima, che & quella della mediazione, in cui si concretizza l'ideale della
convivenza civile. Questa centralita non si traduce perd mai in Kelsen in sovranita del parlamento, poiché la legge che quel
parlamento emana mantiene la sua posizione di supremazia nel sistema delle fonti di diritto, e la sua stessa validita, fin quando
corrisponde, nelle forme e nelle regole di procedura che hanno condotto alla sua adozione, e anche nei suoi contenuti, a
quell'ideale pluralistico che anima alla base tutta la concezione kelseniana della democrazia. Ma quando quella medesima
legge si propone come puro atto di volonta della maggioranza, come strumento di dominio di alcuni interessi sociali su altri,
diviene per Kelsen assolutamente necessario porre un limite alla legge, poiché in quella situazione € in gioco la costituzione
stessa, intesa come principio in cui si esprime giuridicamente I'equilibrio delle forze politiche. Questo limite si ottiene mediante
lstituzione del controllo di costituzionalita, affidato al tribunale costituzionale. La presenza di questo tribunale dotato del potere
di dichiarare invalide le leggi contrarie alla costituzione, non contraddice affatto il principio democratico, poiché questo non &
piu incorporato, come nella tradizione risalente alla rivoluzione, nelf'assemblea dei rappresentanti del popolo: la legge non é pit

inattaccabile, perché non contiene piu, per il tramite della rappresentanza, la volonta generale, la volonta dello stesso popolo
sovrano.

R
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO CM 22 C00001
La centralita del parlamento:

I3 siattua correttamente bilanciando le forze politiche nella ricerca di equilibrio

B persegue la realizzazione delle diverse proposte dei gruppi parlamentari

svolge la sua giusta funzione se esprime il volere della maggioranza

I3} testimonia la legalita delle procedure per I'approvazione della legge

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO CM 22 €00002
Il parlamento é:

I} ia sede precipua ove si perseguono soluzioni mediate e razionali

[E] r'assemblea dove sono illustrati i programmi volti a risolvere situazioni di fatto del paese

testimone di trasformismi ai fini di far passare una legge non confortata da un sufficiente numero di voti

] un luogo ove puod verificarsi qualche illiceita della maggioranza ai fini dell'approvazione di una legge

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO CM 22 €00003
Perché il controllo costituzionale non contraddice i principi democratici?

E¥ Perché non fa parte del parlamento ma opera al di fuori del potere legislativo

I8 Perché emana leggi che rispondono agli articoli della costituzione redatti su principi democratici

Perché fa parte del potere esecutivo

I8} Perché il suo diritto al controllo & approvato dall'assemblea del popolo

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO CM 22 C00004
Secondo Kelsen, una legge é valida:

finche ha seguito nella sua realizzazione norme che tengono conto del volere collettivo

solo se giunge all'approvazione unanime nella sede in cui & stata proposta

anche se stravolta da emendamenti dell'opposizione

(OJOfw) >

se rispetta la sovranita della maggioranza
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO CM 22 €00005
Perché la legge non é pil inattaccabile?

I} Perché non é espressione di tutto il popolo

Il Perché a causa del comportamento dei rappresentanti del popolo pud essere invalidata

Perché il pluralismo non deve compromettere la sua approvazione

B Perché linteresse di partito non deve sottovalutare gli interessi della societa

C00006
"E sbagliato non affermare che la scarsita di pioggia non ha impedito al raccolto di dare i suoi frutti”. Quindi:
I il raccolto ha dato i suoi frutti
EE} i raccolto non ha dato i suoi frutti
& sbagliato dire che il raccolto ha dato i suoi frutti
I8 il raccolto & stato rovinato dalla pioggia

C00007
"In ogni ambasciata italiana c'¢ almeno una persona che si occupa di verificare la correttezza dei visti di
ingresso”. Se nego che tale affermazione sia corretta, allora affermo che:

c'é almeno un'ambasciata italiana in cui nessuno si occupa di verificare la correttezza dei visti di ingresso

c¢'é almeno un'ambasciata italiana in cui c'e almeno una persona che non si occupa di verificare la correttezza dei visti
di ingresso

in tutte le ambasciate italiane nessuno si occupa di verificare la correttezza dei visti di ingresso

in ogni ambasciata italiana c'é€ almeno una persona che non si occupa di verificare la correttezza dei visti di ingresso

[CJO R o)

C00008
"Tutti gli addetti alle pubbliche relazioni hanno delle ottime capacita comunicative. Michele & una persona cordiale.
Chi ha delle ottime capacita comunicative & una persona cordiale”. Se queste affermazioni sono vere, allora sara
vero che:

non posso escludere che Michele abbia le caratteristiche per diventare un addetto alle pubbliche relazioni
B gl addetti alle pubbliche relazioni e Michele non hanno nulla in comune

non sempre gli addetti alle pubbliche relazioni sono persone cordiali

I Michele ha ottime capacita comunicative
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A. ABBASSARS! B. DIFENDERSI C. PERDERSI D. ACCAPIGLIARSI
E. INCATTIVIRSI F. CALMARSI G. ASSERRAGLIARSI  H. PROTEGGERS!

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA VV 97 C00009
... sta a ARROCCARSI come AZZUFFARSIstaa ...

A el
I BG
HE
Bl AC

A.COMPRENDERE ~ B. AMMETTERE C. IMMAGINARE D. RIASSUMERE
E. DICHIARARE F.INCREMENTARE  G. RINSALDARE H. ARGUIRE
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA VV 98 C00010
... sta a DESUMERE come AUMENTARE sta a ...:

I3 HF
B cB
@ AE
Bl bc

11

C00011

Data la premessa "Tutti gli scrittori di libri fantasy sono curiosi” e sapendo che "Cecilia & una persona curiosa”,
quale delle seguenti affermazioni ci permette di concludere che "Cecilia ama leggere"?
I} Tutte le persone curiose amano leggere

B Cecilia & una scrittrice di libri fantasy
Tutti gli scrittori di libri fantasy amano leggere
Bl Tutte le persone curiose sono scrittori
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Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.

Leggete attentamente.

Affinché il tampone atto all'identificazione del virus SARS-CoV-2 nel muco sia efficace, & necessario che questo non venga a
contatto con alcun tipo di contaminazione. Uno dei metodi recentemente messo a punto da una famosa azienda farmacologica
& un particolare dispositivo che pud essere inserito nella narice ed espone la punta del tampone direttamente a contatto con il
muco, permettendo a esso di convogliare in un canale specifico per I'analisi del contenuto. Il campione di persone su cui &
stato testato dichiara che il fastidio provato & minimo rispetto al tampone tradizionale e la percentuale di falsi positivi e falsi
negativi & piuttosto vicina allo zero.

12 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO CM 23 €00012
Quale delle seguenti affermazioni é deducibile dall'argomentazione sopra presentata?

I} |l dispositivo messo a punto dall'azienda farmacologica in questione & in grado di prelevare un campione di muco con
un sistema che gli impedisce qualsiasi contaminazione esterna

L'azienda farmacologica che ha inventato il dispositivo & restia alla sua diffusione, preferendo prima dedicarsi ad altri
controlli sulla sua efficacia

Il virus SARS-CoV-2 puo essere rilevato con una precisione del 100% grazie al nuovo dispositivo in questione
Il virus SARS-CoV-2 ¢ rilevabile solamente analizzando il muco presente nelle narici

BE o
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Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.

Leggete attentamente.

In uno studio pubblicato sul’American Journal of Clinical Nutrition, i ricercatori hanno esaminato pit di 20.000 adulti
statunitensi, dai 60 anni in su, per diversi anni, integrando le diete di alcuni partecipanti con I'estratto di cacao. Coloro che
hanno ricevuto il supplemento avevano significativamente meno probabilita di morire di malattie cardiovascolari. | flavanoli
sono composti che si trovano nel cacao in polvere, nel cioccolato e in altri alimenti e sono stati collegati a una serie di benefici
per la salute. L'autore dello studio ha dichiarato: "Abbiamo scoperto che l'integrazione di flavanoli di cacao riduce in modo
statisticamente significativo la morte per malattie cardiovascolari del 27%".

13 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO CM 24 C00013
Quale delle seguenti affermazioni & un presupposto su cui si basa I'argomentazione presentata?

X | flavanoli contenuti nel cacao aumentano il flusso sanguigno, riducendo cosi il rischio di infarto e ictus

I Anche i flavanoli contenuti in altri tipi di alimenti contribuiscono a ridurre il rischio di malattie cardiovascolari

Il cacao, oltre ad avere benefici per I'apparato cardiovascolare, rallenta il declino cognitivo negli anziani

3] L'estratto di cacao & in grado di migliorare il tono del'umore nelle persone di qualsiasi fascia di eta




Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.

Leggete attentamente.

Fino a ora abbiamo ritenuto impossibile 'eventualita di camminare sul pianeta Venere e costruirci basi di attivita umane, a
causa delle sue temperature infuocate, dell'effetto serra fuori controlio, delle piogge acide e della pressione mostruosa. Ma un
gruppo di ricercatori di Cardiff ha affermato che I'atmosfera del pianeta potrebbe contenere ammoniaca. Con dei test che
simulano i processi chimici che avvengono in quel luogo si € visto che questo elemento neutralizzerebbe 'acido solforico
circostante, arrivando cosi a una conclusione molto interessante: nell'atmosfera di Venere puo esistere la vita. |l dottor William
Bains, della School of Physics and Astronomy dell'Universita di Cardiff, ha dichiarato: "Sappiamo che la vita pud crescere in
ambienti acidi sulla Terra, ma credevamo che le nuvole di Venere fossero davvero troppo acide. Ma se c¢'¢ ammoniaca su
quelie nuvole si innesca un processo di neutralizzazione".

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO CM 25 cooo014

Quale delle seguenti affermazioni rafforza il contenuto del brano?

I3 Neutralizzare I'acido solforico di Venere permetterebbe anche di abbassarne la temperatura e la pressione fino a
raggiungere livelli simili a quelli della Terra

B Grazie allammoniaca & possibile risolvere il problema delle piogge acide, ma la vita per I'essere umano sarebbe
ancora impensabile

Osservazioni al microscopio hanno rilevato la presenza di alcune macchie scure sul pianeta Venere, che gli scienziati

D

14

ipotizzano essere colonie di batteri
La possibilita di abitare il pianeta Venere risolverebbe il problema della sovrappopolazione nel pianeta Terra
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Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.

Leggete attentamente.

Un virus informatico & un programma o una sezione di codice caricato nel computer che puo essere dannoso per il sistema. |
virus si nascondono in genere in programmi comunemente usati oppure viaggiano allinterno di allegati di e-mail o sono
scaricati incautamente da Internet. Caratteristica principale di un virus & quella di riprodursi e quindi diffondersi nel computer
ogni volta che viene aperto il file infetto. Non appena si interagisce con il file (eseguendo il programma, cliccando su un
allegato o aprendo il file) il virus viene eseguito in automatico. |l codice potra quindi iniziare a copiarsi su altri file e a effettuare
modifiche sul computer. Un virus, per essere attivato, deve infettare un programma ospite, 0 una sequenza di codice che viene
lanciata automaticamente.

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO CM 26 €00015
Quale delle seguenti informazioni si deduce dal brano?
N Perché il virus si riproduca nel computer, il file infettato deve essere aperto dall'utente

15

IE} Una volta che il virus si & replicato & impossibile fermare la sua diffusione
L'utente puo accorgersi della presenza del virus in un file tramite appositi programmi
I3} 1 file infettati dai virus pit pericolosi possono aprirsi in automatico, senza l'intervento dellutente

C00016
Marco promette ad Anna: "se lavori sarai pagata”. Purtroppo, Anna non lavora. Cosa possiamo dedurre
logicamente da ci6?
IX Anna potra essere pagata oppure non pagata
] Annaverra pagata
Anna non verra pagata
B} Nessuna delle altre risposte presentate & corretta

16
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C00017

17 Siano date le seguenti proposizioni: "Tutti i liguri sono italiani”, "Tutti gli italiani sono europei" e "Mario ¢é ligure".
Quale proposizione NON segue da queste premesse?
[} Luigi, che ¢ italiano, & ligure
B3 Mario & europeo o cinese
Chi non ¢ italiano non & figure
[ Mario & europeo
C00018
18 Non é sempre falso che Miriam mente. Quindi:
IX talvolta Miriam mente
I Miriam mente sempre
Miriam non mente mai
3] nessuna delle altre risposte presentate & corretta
C00019
19 Su un invito a una festa é scritto: "Non é necessaria la cravatta”. Questo significa che:
I3 sipud partecipare alla festa anche senza cravatta
[ solo chinon indossa la cravatta pud partecipare alla festa
tutti coloro che sono alla festa sono senza cravatta
I chiindossa la cravatta non puo partecipare alla festa
20 C00020

Si sa che Tommaso é pii alto di Pietro che & pil alto di Giovanni. Quale delle seguenti affermazioni NON &
compatibile con cio che sappiamo?

A Cisono pit di due persone che hanno la stessa altezza
B Pietro é pit basso di qualcuno

Giovanni & il pili basso di tutti

Bl Qualcuno & pit alto di tutti

21

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA VV 50 C00021
Quale delle figure é diversa dalle altre?

8 Figura4
B Figura2
Figura 3

B Figura 1 \é / /(L%L
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA VV 51 C€00022
Quale delle figure & diversa dalie altre?

I} Figura2
Bl Figura1
Figura 3
Bl Figura 4

23

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA VV 53 €00023
Quale tra le figure a destra & maggiormente diversa dalla figura di sinistra?

¥ Figura3

E} Figura 2

Figura 1

[*] Figura4
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA VV 54
Quale tra le figure a destra € maggiormente diversa dalla figura di sinistra?
I3 Figura2
B Figura1
Figura 3
B} Figura4

C00024
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA VV 99
Qual & la figura che continua la serie?

I} Figura1
B Figura 2
Figura 3
I3 Figura 4

I

&

C€00025
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QUESTIONARIO CON TUTTE LE RISPOSTE ESATTE NELL'ALTERNATIVA A

pag. 9



26

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA VX 00 C€00026
Qual ¢ la figura che continua la serie?
Figura 2

A

El Figura1
Figura 3
D]

Figura 4

27

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA VX 01 €00027
Qual e la figura che continua la serie?

3 Figurat
Bl Figura2
Figura 3
B} Figura4

»\\QM ¢ Ny
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28 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA VX 02 C00028
Qual e la figura che continua la serie?
I3 Figura
] Figura2
Figura 3
B Figura 4

29 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA VV 32 C€00029
Qual é la figura che continua la serie?

I} Figura 4
E Figura2
Figura 3
] Figura 1
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30 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA VV 58 C00030
Qual é la figura che continua la serie?
3 Figura 4
B Figura2
Figura 3
B Figura 1
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